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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ  

ДО ПРОФЕСІЙНОГО ПЕДАГОГІЧНОГО СПІЛКУВАННЯ:  

ОСОБЛИВОСТІ РЕАЛІЗАЦІЇ У ВИЩІЙ ШКОЛІ 

 

Анотація. Статтю присвячено проблемі підготовці майбутніх 

вихователів до професійного педагогічного спілкування як необхідного 

інструмента діяльності в освітній галузі. 

Проаналізовано сутність поняття «професійне педагогічне спілкування» 

і зроблено висновок про правомірність його розгляду в двох аспектах: по-

перше, з позиції приналежності до сфери застосування – як різновиду 

професійного спілкування, що реалізується педагогами в освітньому 

середовищі та забезпечує взаємодію і взаємини зі здобувачами освіти з 

приводу їх навчання і виховання; по-друге, з погляду особистісного 

здобутку педагога щодо оволодіння комунікативною компетентністю.  

Виокремлено складові підготовки майбутніх вихователів до 

професійного педагогічного спілкування: фахову, соціально-психологічну, 

етико-деонтологічну. 

Викладено результати аналізу змісту освіти майбутніх вихователів, який 

засвідчив потенційну придатність освітніх програм для реалізації фахової 

складової з допомогою дисциплін загального і професійного циклів та 

водночас недостатні можливості частини цих програм щодо підготовки до 

професійного педагогічного спілкування.  

Запропоновано удосконалити зміст освіти майбутніх вихователів 

шляхом введення до обов’язкових освітніх компонентів бакалаврських і 

магістерських програм навчальних дисциплін, які б уможливили 

комплексну реалізацію усіх складових комунікативної підготовки.  

Ключові слова: професійне педагогічне спілкування, майбутні 

вихователі, підготовка до професійного педагогічного спілкування, зміст 

освіти, освітня програма. 

 

© Джеджера К., 2024 



Інноватика у вихованні. Випуск 20. 2024. 
 

57 

Постановка проблеми. Сьогодні не викликає заперечень твердження про те, 

що спілкування є одним із найважливіших інструментів педагога. Спілкування на 

високому професійному рівні дає йому змогу не тільки успішно організувати 

освітній процес, але й побудувати продуктивну взаємодію й позитивні взаємини з 

іншими його учасниками. Для цього він повинен добре володіти не лише своїм 

предметом, але й дотримуватись норм і правил контактування, оперувати 

психолого-педагогічними засобами і механізмами, з допомогою яких стає 

можливим взаєморозуміння з людьми, організація діяльності здобувачів освіти, 

налагодження продуктивної співпраці з ними.  

Здатність успішно спілкуватись становить особливу цінність для професійної 

діяльності вихователя закладу дошкільної освіти, який має взаємодіяти з великим 

колом людей (вихованцями, їхніми сім’ями, колегами, представниками 

громадськості) і вирішувати завдання соціалізації вихованців на початкових 

етапах їх життя, просвіти та співпраці з їхніми сім’ями. Виконуючи свою місію, 

він повинен бути прикладом для наслідування, серед іншого – в аспекті оволодіння 

культурою спілкування.  

Важливість комунікативної підготовки підтверджується положеннями 

Стандартів вищої освіти України за спеціальністю 012 «Дошкільна освіта» для 

першого (бакалаврського) рівня (2019) та другого (магістерського) (2020), згідно з 

якими вихователь має оволодіти низкою компетентностей: користуватись 

державною мовою, реалізувати міжособистісну взаємодію; працювати в команді й 

організовувати співпрацю закладу дошкільної освіти з різними соціальними 

інституціями та категоріями фахівців, бути готовим до партнерства з батьками. 

Недостатній рівень професіоналізму або непрофесійне спілкування не лише не 

дає змоги досягнути бажаних освітніх результатів, але й заподіює непоправну 

шкоду освітній справі: породжує невпевненість, впливає на зниження 

працездатностіпедагога (Слюсар, 2013); є причиною невдалих контактів та 

порушень педагогічної етики (Бєляєва, 2017). Та найгіршим, на нашу думку, 

наслідком непрофесійного спілкування педагога є особистісні деформації 

здобувача, який наслідує свого наставника, його навчальна демотивація та 

негативне ставлення до оточення. 

Попри неоціненну роль спілкування у педагогічній практиці вища школа 

приділяє цьому питанню невиправдано мало уваги. Як наслідок лави педагогів 

щорічно поповнюються фахівцями, чимало з яких є недостатньо підготовленими 

до професійного спілкування, що негативно впливає на якість освітнього процесу 

в закладах дошкільної освіти та особистісному розвитку вихованців. Така ситуація 

актуалізує проблему підготовки майбутніх вихователів до професійного 

педагогічного спілкування 

Аналіз останніх досліджень з проблеми. У наш час ця проблема все більше 

привертає увагу вчених, і є предметом наукових пошуків А. Богуш, О. Граб, 

О. Гуманкової, Л. Зданевич, А. Кирієнко, І. Луценко, І. Паласевич, О. Попович. Її 

розв’язанню сприяє чималий теоретичний доробок праць, присвячених 

висвітленню сутності феномена професійного педагогічного спілкування 
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(С. Гарькавець, О. Гуменюк, Н. Волкова, Л. Волченко, І. Зязюн, Л. Єфименко, 

І. Киричок, А. Крижанівська, В. Кучерявець, В. Сергєєва, Т. Слюсар, 

М. Скоромна, А. Тимофєєва, В. Титаренко, Г. Шарапова, С. Яремчук), 

обґрунтуванню його ціннісно-смислових засад (М. Богданова, Т. Василишина, 

О. Коханова, М. Тоба), виявленню важливих комунікативних якостей педагога 

(О. Березюк, О. Блинова, Н. Бутенко, О. Корніяка, І. Маліцький), висвітленню 

шляхів підготовки до педагогічного спілкування майбутніх фахівців інших 

освітніх галузей (Н. Анненкова, О. Боровець, Л. Долинська, Н. Дусь, С. Зінченко, 

С. Калмиков, І. Когут, А. Кучер, О. Матвієнко, М. Пальчик, Т. Потапчук, 

Л. Савенкова, О. Фенцик, Л. Філатова, Т. Чубата). 

Мета статті – аналіз стану підготовки майбутніх вихователів до професійного 

педагогічного спілкування у вітчизняних закладах вищої освіти. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У розумінні сутності 

професійного педагогічного спілкування ми виділяємо два аспекти: у першому 

аспекті розгляд цього феномена здійснюється з позиції приналежності до сфери 

застосування, і це є підставою для його тлумачення як різновиду професійного 

спілкування, що реалізується представниками педагогічної професії в освітньому 

середовищі й обумовлює його цілі і зміст; у другому – з погляду досягнення 

педагогом належного рівня досконалості в його реалізації.  

Зважаючи на те, що освітня сфера охоплює широкий спектр контактів 

педагога, які він реалізує з усіма суб’єктами освітнього процесу, дослідники 

визначають професійне педагогічне спілкування як комунікативну взаємодію з 

цими суб’єктами, що дає змогу забезпечити сприятливий психологічний клімат та 

оптимізувати спільну діяльність і взаємні стосунки (Зязюн, Крамущенко, 

Кривонос та ін., 2008). У цьому сенсі В. Титаренко вважає його засобом організації 

освітнього процесу, який реалізується шляхом взаємодії та взаємовпливу його 

учасників, встановлення між ними взаємозв’язків (Титаренко, 2014). У такому 

розумінні Н. Волкова надає педагогічному спілкуванню значення провідного 

компонента професійно-педагогічної комунікації, цілісного процесу, який виконує 

низку спеціальних функцій (контактну, інформаційну, спонукальну, 

координаційну, експресивну, управлінську, встановлення відносин, організації 

впливу) і допомагає педагогу організувати навчальну взаємодію зі своїми учнями 

та здійснити на них виховні впливи (Волкова, 2006).  

Під цим кутом зору професійне педагогічне спілкування постає як засіб 

організації освітнього процесу – той різновид професійного спілкування, що 

реалізується педагогами в освітньому середовищіз метою встановлення та 

емоційного забарвлення контактів, обміну інформацією та її сприйняття і 

осмислення, стимуляції активності, організації впливу, узгодження дій, 

встановлення відносин, керування поведінкою (власної та інших людей) і 

забезпечує взаємодію та взаємини зі здобувачами освіти з приводу їх навчання і 

виховання. 

Водночас учені (І. Бех, Н. Волкова, Л. Єфименко, М. Скоромна, В. Титаренко, 

Г. Шарапова) звертають увагу на те, що для того, аби успішно спілкуватись, 
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педагог повинен досягнути належного рівня комунікативного розвитку. З погляду 

Л. Єфименко, – це висока психологічна культура, яка «засвідчує вміння 

вихователя реалізовувати свої можливості у спілкуванні з іншими людьми, 

здатність сприймати, засвоювати, передавати зміст думок, почуттів, прагнень у 

процесі навчання і виховання» (Єфименко, 2022); М. Скоромна та Г. Шарапова 

наголошують на важливості оволодіння педагогічною технікою (серед іншого, 

технікою мовлення, педагогічного спілкування, зовнішнього вигляду, 

психотехнікою), що, на їх думку, є важливим «для якомога повнішого досягнення 

цілей своєї діяльності», допомагає вихователям «глибше, яскравіше, талановито 

проявити себе, досягти оптимальних результатів у виховній роботі» (Скоромна та 

Шарапова, 2023, с. 191). 

Висловлені думки спонукають до розгляду професійного педагогічного 

спілкування з позиції якості його реалізації на належному (професійному) рівні, 

що передбачає здобуття педагогом високого рівня майстерності відповідно до 

гуманістичних засад педагогічної діяльності.  

Надаючи важливого значення якості як найвищої оцінки будь-якого явища, ми 

вважаємо, що професійне педагогічне спілкування в такому сенсі – це такий його 

рівень, на якому педагог досягає оптимуму, еквівалентного високому ступеню 

гуманістичної культури, заснованої на відкритості, діалогічності, демократичності 

взаємин з учасниками освітнього процесу, спрямованості на його суб’єкт-

суб’єктну реалізацію в позитивній психологічній атмосфері міжрольових та 

міжособистісних контактів і співробітництва. 

Очевидно, що забезпечення такого результату вимагає від педагога 

особистісного і професійного вдосконалення, достатнього для того, щоб оволодіти 

предметом спілкування (бути обізнаним з предметом викладання й ерудованим у 

багатьохгалузях знань) та бути спроможним до його педагогічно доцільної 

реалізації в оптимальних організаційно-методичних параметрах (застосовувати 

продуктивні форми, засоби, методи та прийоми навчання і виховання); 

спілкуватись у належних етико-моральних межах (дотримуватись принципів, 

норм, правил педагогічної етики й етикетних приписів) та з використанням 

ефективних соціально-психологічних засобів комунікації, кооперативної взаємодії 

й розуміння своїх підопічних.  

Отже структура підготовки майбутніх вихователів до професійного 

педагогічного спілкування має охоплювати низку складових, до яких належать: 

а) фахова складова, що уможливлює спілкування в освітньому середовищі через 

оволодіння предметом і методиками навчання та виховання дітей дошкільного 

віку, а також методикою роботи з батьками; б) етико-деонтологічна складова, яка 

дає змогу будувати спілкування з урахуванням загальнолюдських, державних та 

освітніх морально-правових регулятивів; в) соціально-психологічна складова, 

змістом якої є здатність майбутнього педагога успішно використовувати засоби, 

механізми і форми спілкування, адаптуючи їх до умов та вимог освітнього 

середовища. 
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Очевидно, що реалізація цих складових може бути забезпечена шляхом 

опанування низки навчальних дисциплін у змісті їхньої професійної підготовки. 

З метою з’ясування стану змістового відображення порушеної проблеми нами 

було проведено аналіз доступних для ознайомлення освітніх програм першого 

(бакалаврського – 40 програм) і другого (магістерського – 25 програм) рівнів, 

розроблених у цьому році в 40 вітчизняних закладах вищої освіти державної і 

приватної форм власності. Ми приділяли увагу складу обов’язкових освітніх 

компонентів, оскільки перелік обраних здобувачами вибіркових навчальних 

дисциплін може йне охоплюватитих, що стосуються педагогічного спілкування.  

У результаті було з’ясовано, що зміст освітніх програм лише частково 

забезпечує потребу в підготовці майбутніх вихователів до професійного 

педагогічного спілкування. Серед переглянутих документів було виявлено лише 

декілька, які містять усі необхідні освітні компоненти, призначені для повноцінної 

комунікативної підготовки. Найбільше уваги цьому питанню приділяють в 

Донбаському державному педагогічному університеті та в Міжнародному 

економіко-гуманітарному університеті імені академіка Степана Дем’янчука. 

Зокрема, програми першого зі згаданих закладів передбачають вивчення низки 

навчальних дисциплін на обох рівнях освіти, які безпосередньо або значною мірою 

розкривають комунікативні аспекти діяльності педагога: на бакалаврському рівні 

пропонується опрацювання курсів з професійної етики та естетики, основ 

педагогічної майстерності вихователя, художньо-мовленнєвої діяльності в 

закладах дошкільної освіти, вступу до спеціальності; на магістерському рівні 

заплановано практикум комунікаційної культури фахівців дошкільної освіти. 

Цікавий і актуальний перелік дисциплін пропонує другий освітній заклад – для 

підготовки бакалаврів дошкільної освіти передбачено ознайомлення з 

дисциплінами, які можуть сприяти підвищенню культури професійного 

спілкування («Інформаційна культура та просвітницька діяльність вихователя 

закладу дошкільної освіти»), зокрема в аспектах його здійснення в онлайн-

просторі («ІКТ та електронні освітні ресурси в професійній діяльності вихователя 

закладу дошкільної освіти») та моральної регуляції («Педагогічна етика 

вихователя закладу дошкільної освіти та протидія булінгу»). 

Перспективним для вирішення порушеної проблеми можуть бути курси 

«Професійно-педагогічне спілкування з тренінгом», а також «Вступ до 

спеціальності «Дошкільна освіта» з деонтологією», включені до бакалаврської 

освітньої програми Національного університету «Полтавська політехніка імені 

Юрія Кондратюка». Особливе значення для комунікативної підготовки має 

перший зі згаданих курсів. З його допомогою бачиться можливим сформувати 

знання студентів про професійне педагогічне спілкування, сприяти оволодінню 

важливими комунікативними уміннями.  

Зауважимо, що викладання «Вступу до спеціальності» практикують 57,5% 

закладів вищої освіти, а ще 27,5% закладів вносять до змісту своїх програм курси 

педагогічної майстерності. Обидві навчальні дисципліни передбачають вивчення 

питань, які нерідко торкаються норм і технік спілкування педагога, 
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характеризують його комунікативні здібності. Вивчення цієї дисципліни дає змогу 

осягнути значення спілкування в педагогічній професії, осягнути основні правила 

комунікативної поведінки педагога. Ще продуктивнішим у досліджуваному 

аспекті є ознайомлення з питаннями педагогічної майстерності, які традиційно 

охоплюють такі аспекти спілкування педагога, як: техніка мовлення (вимови, 

звучання, динаміки, інтонаційної виразності тощо); способи взаємодії 

(налагодження контактів, розв’язання педагогічних ситуацій, здійснення впливів); 

шляхи побудови сприятливих взаємин та надання вихованцям позитивного 

прикладу комунікативної поведінки. 

Окремі аспекти цієї проблеми можна вирішити з допомогою таких освітніх 

компонентів, як «Основи академічного письма» (Ізмаїльський державний 

гуманітарний університет, Криворізький державний педагогічний університет), 

«Вступ до спеціальності та професійна етика» (Міжнародний гуманітарно-

педагогічний інститут «Бейт-Хана»), «Педагогіка партнерства» (Київський 

столичний університет імені Бориса Грінченка, Центральноукраїнський 

державний університет імені Володимира Винниченка), «Іміджелогія» 

(Український державний університет імені Михайла Драгоманова). 

Під час здобуття бакалаврського рівня цьому може сприяти вивчення 

української та іноземної мов, що забезпечують удосконалення здатностей усного 

та письмового спілкування, сприяють формуванню мовної системи і мовленнєвої 

діяльності студентів, а також психолого-педагогічні дисциплін (загальної 

педагогіки і психології, дитячої психології та педагогіки раннього і дошкільного 

дитинства, методик дошкільної освіти тощо), шо уможливлюють засвоєння 

комплексу психологічних, педагогічних і методичних знань, які безпосередньо або 

опосередковано торкаються загальних питань спілкування педагога (надають 

йому гуманістичної спрямованості, орієнтують на вивчення індивідуальних 

особливостей вихованців, допомагають обрати оптимальні способи взаємодії 

через опанування педагогічними методами і прийомами навчання та виховання).  

У багатьох програмах бакалаврського рівня наявні освітні компоненти, які 

можуть забезпечити розвиток культури мовлення студентів: «Дитяча література», 

«Дитяча література з основами культури мовлення», «Культура мовлення і 

виразне читання», «Дошкільна лінгводидактика», «Дошкільна лінгводидактика, 

культура мовлення та виразне читання» тощо (наявні у 57,5% програм). Варто 

погодитись з І. Паласевич, яка підкреслює значення цих компонентів для 

поглиблення професійно-мовленнєвої компетентності майбутніх вихователів, 

зокрема мовної майстерності, чуття слова і стилю мовлення, його правильності і 

варіативності, володіння засобами виразності (Паласевич, 2016).  

Немаловажними для вдосконалення здатності до комунікації майбутніх 

вихователів в онлайн-просторі є запропоновані у 32,5% освітніх програмах 

навчальні дисципліни, які розкривають можливості застосування інформаційно-

цифрових технологій («Інформаційні технології в освіті»; «Інформаційно-

комунікаційні та цифрові технології»; «Інформаційні цифрові технології»; 

«Цифровий інструментарій у професійній діяльності). Їх застосування допоможе 
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третині майбутніх бакалаврів дошкільної освіти краще за інших підготуватись до 

спілкування в умовах інформатизації освіти: опанувати технічні пристрої і знакові 

системи, технічні засоби комунікації; вдосконалити технологічні навички 

опрацювання та обміну інформацією, роботи з інформаційними потоками. 

У контексті забезпечення комунікативної підготовки майбутніх вихователів 

привертає увагу магістерська програма Університету Григорія Сковороди в 

Переяславі, до змісту якої включено освітній компонент «Професійно-мовленнєва 

комунікація в системі дошкільної освіти»; Донбаського державного педагогічного 

університету, в якому заплановано проведення «Практикуму з комунікаційної 

культури фахівця дошкільної освіти»); Херсонського державного університету, в 

якому передбачається опанування технології організації взаємодії учасників 

освітнього процесу в закладі дошкільної освіти. Певні можливості у вирішенні її 

завдань на цьому освітньому рівні забезпечують й такі освітні компоненти, як 

«Психологія взаємодії» (Волинський національний університет імені Лесі 

Українки), «Професійна етика та професійна компетентність» (Закарпатський 

угорський інститут імені Ференца Ракоці ІІ), «Гнучкі навички («Softskills») для 

педагогів дошкільної освіти» (Національний університет «Чернігівський 

колегіум» імені Т. Г. Шевченка), «Інформаційно-комунікаційні технології в 

дошкільній освіті» (Південноукраїнський національний педагогічний університет 

імені К. Д. Ушинського), «Комп’ютерно-інформаційні технології в галузі 

дошкільної освіти» (Рівненський державний гуманітарний університет), 

«Культура фахового мовлення» (Харківська гуманітарно-педагогічна академія), а 

також навчальні дисципліни, предметом яких є імідж педагога (Кам’янець-

Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 

Центральноукраїнський державний університет імені Володимира Винниченка) і 

соціальне партнерство (пропонують 25% закладів). 

Отже, є підстави стверджувати, що всі проаналізовані освітні програми 

укомплектовані такими компонентами загального і професійного циклів, які 

дають змогу реалізувати фахову складову підготовки до професійного 

педагогічного спілкування, тобто оволодіти предметом, необхідними для 

виконання професійної діяльності. Водночас їх можливості для формування інших 

його складових є недостатнім. Лише трохи більше половини програм 

передбачають можливість ознайомлення із соціально-психологічними засадами 

педагогічного спілкування. Переважна більшість цих документів не містить 

обов’язкових освітніх компонентів, які дали б змогу виробити чіткі орієнтації 

щодо нормативних параметрів педагогічного спілкування, спрямувати здобувачів 

на безумовне дотримання широкого кола законів, правил і приписів. Наслідком 

охарактеризованої ситуації є невисокий рівень культури спілкування майбутніх 

вихователів загалом та культури професійного педагогічного спілкування 

зокрема, що проявляється в обмеженості знань про цей феномен та його 

регулятиви, у недостатній сформованості комунікативності й комунікабельності, 

недотриманні відповідних норм у комунікативній поведінці. 
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Висновки і перспективи подальших розвідок. Проведене дослідження 

доводить недосконалість підготовки майбутніх вихователів до професійного 

педагогічного спілкування, що суттєво позначається на якості їхньої готовності до 

педагогічної діяльності. На наш погляд, вирішенню проблеми може сприяти 

введення до числа обов’язкових освітніх компонентів бакалаврських і 

магістерських програм навчальних дисциплін, які б забезпечили розуміння 

студентами сутності цього феномена, сприяли оволодінню соціально-

психологічними засобами і механізмами педагогічної комунікації, допомогли 

засвоєнню засад етико-правової регуляції, що б уможливило комплексне 

опанування усіма його складовими.  
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Abstract. The paper is devoted to the problem of preparing future educator for 

professional pedagogical communication as a necessary of activity in the educational 

field.  

In the paper it is analyzed the essence of the concept of «professional pedagogical 

communication» and concluded that it is legitimate to consider it in two aspects: first, 

from the point of view of belonging to the field of application - as a type of 

professional communication implemented by teachers in the educational 

environment, performing a number of special functions (contact, informational, 

motivational, coordinating, expressive, managerial, establishing relationships, 

organizing influence (according to N.Volkova)) and ensures interaction and 

relationships with students regarding their education and upbringing; secondly, in 
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terms of the personal achievement of the teacher in terms of the level of perfection 

of its implementation, at which it reaches the optimum equivalent to a high degree 

of humanistic communication culture. 

The components of training future educators for professional pedagogical 

communication are distinguished: professional, which makes it possible to 

communicate in the educational environment through mastering the subject of 

pedagogical activity; socio-psychological, the content of which is the ability of the 

future teacher to successfully use the means, mechanisms and forms of 

communication in the educational environment; ethical and deontological, which 

allows to build communication taking into account moral and legal regulations. 

The results of the analysis of the content of education of future educators are 

presented, which showed the potential suitability of educational programs for the 

implementation of the professional component through the disciplines of general and 

professional cycles and, at the same time, the insufficient opportunities of almost half 

of the programs to familiarize themselves with the socio-psychological principles 

and normative parameters of pedagogical communication. The consequence of this 

situation is a low level of culture of professional pedagogical communication of 

future teachers. 

It is proposed to improve the content of education of future educators by 

introducing disciplines into the compulsory educational components of bachelor's 

and master's programs that would ensure the mastery of socio-psychological, ethical 

and deontological principles of professional pedagogical communication, which 

would make it possible to comprehensively implement all components of 

communication training. 

Keywords: professional pedagogical communication, future teachers, 

preparation for professional pedagogical communication, content of education, 

educational program. 
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